## ГУМАНИТАРНЫЕ НАУКИ

УДК 316.472

# ПРОБЛЕМА МЕМОРИАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В РОССИЙСКОМ МАССОВОМ СОЗНАНИИ

H. C. Богословский 1

¹ bogoslovskynik@yandex.ru

ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» (УУНиТ)

**Аннотация.** В данной статье анализируется проблема сохранения исторической памяти о Первой мировой войне в России. С опорой на новейшие исследования современных отечественных учёных и философов выявляются особенности и трудности мемориализации Первой мировой войны в массовом сознании россиян. Пунктирно выделяются причины забвения российским обывателем множества связанных с ней имён и событий. Рассматриваются современные тенденции и государственная политика мемориализации образов Первой мировой войны.

**Ключевые слова:** Первая мировая война, мемориализация, массовое сознание, историческая память, культурная память, памятники, захоронения.

#### **ВВЕДЕНИЕ**

Термин «мемориализация» получил широкое распространение в современных социальногуманитарных исследованиях. Однако его применение в условиях российской исторической науки имеет определённую специфику. Как это нередко происходит с иноязычными понятиями в отечественных текстах слово «мемориализация» порой мелькает на страницах российских научно-исследовательских публикаций без обоснования его применения в конкретном данном исследовании либо без пояснения значения и контекста, в который помещает его автор. Понимание термина оказывается зыбким, расплывчатым и осуществляется на интуитивном уровне. Между тем легковесное отношение к научному понятию может ввести в заблуждение как допустившего его исследователя, так и людей, решивших прикоснуться к плодам научно-творческой деятельности данного учёного. В то же время дискуссионность того или иного термина в социально-гуманитарных науках — нормальное и даже желательное явление. Необходимо по возможности чётко очерчивать границы его применения в каждом отдельном случае [6]. В рамках данного исследования предлагается использовать термин «мемориализация» в значении «сохранение памяти» российского народа о Первой мировой войне, связанных с ней событиях, жертвах, героях и деятелях.

### ПРОБЛЕМЫ МЕМОРИАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ В РОССИЙСКОМ МАССОВОМ СОЗНАНИИ

Первая мировая война вовлекла огромный и многоуровневый российский социум в тяжелейшее противостояние, из которого ему не суждено было выбраться прежним. Россия, начав боевые действия в составе коалиции стран – потенциальных победительниц, оказалась в итоге одной из безусловно проигравших сторон. По большому счёту, российский народ не ощутил завершения Первой мировой войны, поскольку в отечественных реалиях она переросла в войну гражданскую, жестокую и бескомпромиссную. Коллективная память о Первой мировой

войне оказалась естественным образом «забита» событиями Гражданской войны, которая ураганом пронеслась по территории гигантской страны, нанеся её населению настолько тяжёлый урон, что многие жертвы и герои Первой мировой войны попросту забылись [7]. Её образ померк в российском массовом сознании на фоне катастрофически разрушительной русской Смуты XX-го века.

Кроме того, новой российской властью, партией большевиков, на протяжении десятилетий после событий Великой Российской революции прикладывались значительные усилия для искусственного стирания героических образов Первой мировой войны из советского коллективного сознания. В советских исторических исследованиях Первая мировая война клеймилась как «империалистическая» (такое определение вполне обосновано с точки зрения терминологии, но в марксистской историографии оно применялось с целью принизить значение этой войны для российского народа), ошибочная и преступная; аналогичный лейтмотив звучал и в официальной большевистской пропаганде военного и послевоенного периода. Это вовсе не означает, что Первая мировая война в Советском Союзе была забыта и не исследовалась. На протяжении советского периода отечественная историография периодически пополнялась комплексами публикаций, посвящённых Первой мировой войне, либо затрагивающих её в той или иной мере, но идеологическая ангажированность методологии, формирование которой было предопределено точкой зрения В.И. Ленина, привела к утрате народной памятью многих имён и событий. Память о Первой мировой войне в СССР подвергалась политической цензуре, и многое из связанного с ней на государственно-идеологическом уровне замалчивалось. В ряде мест (в частности, в Ленинграде) советской властью уничтожались памятники, посвящённой Первой мировой войне, и кладбища, на которых были захоронены её участники [5].

Проблема сохранения в российском массовом сознании Первой мировой войны имеет и другой аспект, довольно специфический. В какой-то степени и с определёнными оговорками его можно назвать психологическим. Первая мировая война привела Россию к сокрушительному поражению с сопутствующей потерей огромного количества населения и территорий, а российская государственность фактически прекратила своё существование. Российское общество попросту не хочет помнить о настолько тяжёлом травматическом опыте, особенно на фоне минувшего XX-го века, который был крайне непростым для нашей страны. Два распада государства, гражданская война и Великая Отечественная, репрессии и лишения — всё это в совокупности предстаёт тяжёлым и неоднозначным наследием, которое российскому социуму ещё только предстоит осмыслить [2]. Российский народ, до революции в основном безграмотный, не отличался сформированной культурой памяти, то есть не понимал, «как» сохранять память и «что» запоминать. Значительное количество населения не знало и не помнило свои родословные, очень многие жители России ничего не знают о своих предках и сегодня, в следующий век после хаотического и кровопролитного XX-го столетия.

Невзирая на всю тяжесть поражения в Первой мировой войне, отечественные военные о ней никогда не забывали. Так, например, в Военно-Морском флоте СССР ещё в 1986 г. был определён перечень мест воинской славы Первой мировой войны с координатами. На этих местах корабли ВМФ (эта традиция сохраняется и в современном российском Военно-Морском флоте) отдают воинские почести героизму, отваге и самоотверженности российских моряков — участников Первой мировой войны [5].

Также необходимо отметить, что в современной отечественной науке наблюдаются положительные тенденции в изучении проблем Первой мировой войны. Столетний юбилей её окончания вызвал в 2018 г. настоящий всплеск исследований, внезапно пробудив всеобщий интерес к этой якобы «ненародной», как в своё время утверждали большевики, войне: вспомнив имена своих предков-участников Первой мировой войны, люди стали интересоваться её историей, начали искать фотографии и информацию [4]. На частном и семейном уровне память о Первой мировой войне сохраняется, в то время как для массового российского обывателя её можно с полным правом назвать «забытой».

На территории России не так много памятников, посвящённых Первой мировой войне, но они существуют — в частности, в Москве, в Царском Селе под Санкт-Петербургом, в Калининграде и даже в Саранске, далёком от исторических боевых действий.

К 100-летию начала Первой мировой войны в России на государственном уровне были подготовлены широкомасштабные мероприятия. Были открыты крупные памятники в Москве, Санкт-Петербурге, Калининграде и Калининградской области, а также в других городах и областях (в Москве — по инициативе Российского военно-исторического общества памятник героям Первой мировой войны, в Санкт-Петербурге — памятник «Русской гвардии Великой войны»). Также в год 100-летнего юбилея начала Первой мировой войны открыты памятники и мемориальные доски в Калининграде, Липецке, Пскове, Ростове-на-Дону, Пензе и других населенных пунктах. Такие мероприятия способствуют мемориализации и развитию культурной памяти народа.

Необходимо отметить, что на территории современной Российской Федерации боевые действия Первой мировой войны не велись, поэтому, во-первых, в отсутствие памятных полей сражений возникают неизбежные трудности с мемориализацией, а во-вторых, в России не так много кладбищ, на которых захоронены русские воины Первой мировой.

Русская воинская традиция захоронения вообще отличалась от немецкой. Многие российские воины, погибшие на фронтах в Восточной Пруссии и Галиции, были захоронены не в братских могилах, а в отдельных. Кроме того, русские обычно устанавливали на могилу не памятник из камня или мрамора, а православный деревянный крест. К сожалению, такие монументы были очень недолговечны и практически не сохранились до наших дней.

Коллективная память о Первой мировой войне была хорошо мемориализирована в Калининградской области. В этом регионе историческая память ещё в годы Первой мировой войны начала кристаллизовываться в виде памятных знаков и надгробий над захоронениями погибших воинов — как немецких, так и русских [3]. Мемориализация активно поддерживалась немецким правительством в 1920—1930 гг. Позже, после вхождения данной территории в состав Советского Союза, она была заселена преимущественно новым населением, прибывшим сюда из множества областей и регионов СССР и генетически не связанным с местным мемориальным ландшафтом. Кроме того, новый регион в составе Советского Союза испытал на себе влияние советской идеологии, у которой отношение к Первой мировой войне было конкретное и негативное. Долгое время мемориалы Калининградской области оставались бесхозными, однако ситуация стала улучшаться в послесталинскую эпоху. В постсоветский период Россия и Германия вели совместную деятельность, направленную на реставрацию и благоустройство сохраняющихся воинских захоронений.

#### **ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Таким образом, в проблеме мемориализации образов Первой мировой войны в российском массовом сознании можно выделить несколько аспектов:

- 1. Культурная память российского и советского народа долгое время оставалась плохо сформированной вследствие его малограмотности и тяжёлой исторической судьбы в XX веке.
- 2. Коллективная память о Первой мировой войне была «затёрта» событиями Гражданской войны, в которую она переросла.
- 3. Российский народ пережил тяжёлый травматический опыт, связанный с Первой мировой войной. Этот опыт подвергся забвению в массовом восприятии, в то время как партия большевиков стремилась «стереть» народную память путём уничтожения памятников и кладбищ, жёсткой идеологической доктринизации в марксистской историографии причин и хода Первой мировой войны. Новые памятники павшим русским воинам при советской власти не устанавливались.
- 4. На территории СССР и Российской Федерации в основном отсутствуют памятные места, связанные со знаковыми сражениями Первой мировой войны.

Гуманитарные науки

В то же время Первую мировую войну нельзя считать «забытой» войной даже с учётом больших сложностей для её мемориализации. В современной России растёт интерес к событиям и участникам Первой мировой войны, ведутся исследования, воздвигаются новые и реставрируются старые памятники. Политика сохранения исторической памяти о Первой мировой войне осуществляется в Российской Федерации на государственном уровне.

#### СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Баранов Н.Н. Расколотая память: практики мемориализации Первой мировой войны в Веймарской республике // Известия УрФу. Серия: Гуманитарные науки. 2021. Т.2. №3. С. 22—35.
  - 2. Гун Г.Е. Процессы мемориализации в современной культуре // Вестник культуры и искусств. 2018. №2 (54). С. 46–52.
- 3. Кретинин Г.В. Формирование мемориального ландшафта Первой мировой войны в Калининградской области // Проблемы сохранения памяти и мемориализации наследия Первой мировой войны: Мат-лы научно-практического круглого стола 12 октября 2017 г. (ред.-сост. С. А. Мозговой). М.: Институт Наследия, 2019. С. 77–83.
- 4. Кудин А.В. К 100-летию начала Первой мировой войны 1914—1918 гг. // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. 2014. № 2 (62). С. 4—10.
- 5. Мозговой С.А. Память о войне и международный опыт мемориализации ратного подвига // Проблемы сохранения памяти и мемориализации наследия Первой мировой войны: Мат-лы научно-практического круглого стола 12 октября 2017 г. (ред.-сост. С. А. Мозговой). М.: Институт Наследия, 2019. С. 12–44.
- 6. Рябов С.А. О термине «мемориализация наследия» и о задачах сохранения исторической памяти // Проблемы сохранения памяти и мемориализации наследия Первой мировой войны: Мат-лы научно-практического круглого стола 12 октября 2017 г. (ред.-сост. С. А. Мозговой). М.: Институт Наследия, 2019. С. 59—67.
- 7. Сенявская Е.С. Историческая память о Первой мировой войне: особенности формирования в России и на Западе. Текст: электронный // Вестник МГИМО университета. С. 1–12. URL: https://cyberleninka.ru/article/n/istoricheskaya-pamyat-o-pervoy-mirovoy-voyne-osobennosti-formirovaniya-v-rossii-i-na-zapade/viewer (дата обращения: 10.02.2023).

#### ОБ АВТОРАХ

**БОГОСЛОВСКИЙ Никита Сергеевич,** аспирант Истории России, историографии и источниковедения. Готовит диссертацию о дружинах Уфимского государственного ополчения в Первой Мировой войне.

#### **METADATA**

Title: The problem of memorialization of images of the First World War in the Russian mass consciousness

Authors: N.S. Bogoslovsky <sup>1</sup>

Affiliation: Ufa University of Science and Technology (UUST), Russia.

Email: 1 bogoslovskynik@yandex.ru

Language: Russian.

Source: Molodezhnyj Vestnik UGATU (scientific journal of Ufa University of Science and Technology), no. 2 (28), pp. 5-8, 2023. ISSN 2225-9309 (Print).

**Abstract:** This article analyzes the problem of preserving the historical memory of the First World War in Russia. Relying on the latest research of modern Russian scientists and philosophers, the features and difficulties of memorializing the First World War in the mass consciousness of Russians are revealed. Dotted lines highlight the reasons for the oblivion of the Russian philistine of many related names and events. Modern trends and state policy of memorialization of images of the First World War are considered.

**Key words:** The First World War, memorialization, mass consciousness, historical memory, cultural memory, monuments, burials.

**About authors:** 

**BOGOSLOVSKY, Nikita Sergeevich,** postgraduate student of the Department of Russian History, Historiography and Source Studies (IIGU).